

УДК 657.6

**ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ МСФО В
КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛЬНЫХ И НАЦИОНАЛЬНЫХ ТРЕБОВАНИЙ**

Щербак Д. В.

студент,

*Белгородского государственного национального исследовательского
университета,*

Белгород, Россия

Семенова Н. А.

доцент кафедры мировой экономики,

*Белгородского государственного национального исследовательского
университета,*

Белгород, Россия

Аннотация

В статье исследуется эволюция Международных стандартов финансовой отчетности как ответ на глобализацию экономики и необходимость преодоления несопоставимости национальных систем учета. Актуальность темы обусловлена противоречием между тенденцией к унификации финансовых стандартов и стремлением отдельных стран, включая Россию, к усилению суверенитета в регулировании бухгалтерской деятельности. Цель исследования – проанализировать исторические этапы развития МСФО, выявить ключевые факторы их трансформации и оценить современное состояние применения МСФО в России в условиях меняющихся национальных приоритетов. Значимость исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы для формирования более глубокой понимания глобальных и национальных стандартов, а также для оценки перспектив дальнейшего реформирования системы бухгалтерского учета в России.

Ключевые слова: Международные стандарты финансовой отчетности, МСФО, IASC, IASB, финансовая отчетность, бухгалтерский учет.

PROBLEMS AND PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF THE IFRS SYSTEM IN THE CONTEXT OF GLOBAL AND NATIONAL REQUIREMENTS

Shcherbak D. V.

Student,

Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Semenova N. A.

Associate Professor of the Department of World Economy,

Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Abstract

The article examines the evolution of International Financial Reporting Standards (IFRS) as a response to economic globalization and the need to overcome the incompatibility of national accounting systems. The relevance of the topic is due to the contradiction between the trend towards the unification of financial standards and the efforts of individual countries, including Russia, to strengthen sovereignty in the regulation of accounting activities. The aim of the research is to analyze the historical stages of IFRS development, identify key factors in their transformation, and assess the current state of IFRS application in Russia in the context of changing national priorities. The significance of the research lies in the fact that its results can be used to form a deeper understanding of global and national standards, as well as to assess the prospects for the further reform of the accounting system in Russia.

Keywords: International Financial Reporting Standards, IFRS, IASC, IASB, financial reporting, accounting.

Введение. В условиях углубления глобализации мировой экономики и интеграции финансовых рынков возникла объективная потребность в создании единой, понятной и сопоставимой системы бухгалтерского учета. Национальные системы учета, сформировавшиеся под влиянием специфических социальных, экономических и политических факторов, создавали барьеры для инвесторов и затрудняли принятие управленческих решений в международном масштабе. Однако на современном этапе наблюдается новый тренд – стремление отдельных стран, в том числе России, к формированию собственных национальных стандартов, максимально приближенных к МСФО, но при этом отражающих национальные интересы.

Основная идея Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) – сделать сопоставимой финансовую отчетность компаний разных стран. Бухгалтерский учет в современном его понимании имеет многовековую историю и в разных странах сложились свои бухгалтерские школы, со своими методологическими особенностями, со своей спецификой подходов под влиянием ряда факторов:

- Социальных.
- Экономических.
- Политических [5].

Переход на международные стандарты формирования финансовой отчетности был обусловлен глобализацией мировой экономики. Национальные секторы становятся все более открытыми и связанными между собой. Это требует интернационализации системы финансового и бухгалтерского учета.

Их главная цель – обеспечить прозрачность, сопоставимость и понятность финансовой отчетности компаний для инвесторов и других заинтересованных сторон в глобальном масштабе. В основе МСФО лежат принципы, а не жесткие правила, что позволяет применять их в разных странах с разными правовыми системами и бизнес-моделями[2].

Основная часть. Исторический путь МСФО эволюционировал от разрозненных национальных подходов к унифицированной системе. Этот процесс включал создание в 1973 году Международного комитета по стандартам бухгалтерского учета (IASC) и его последующую реорганизацию в 2001 году в Совет по Международным стандартам финансовой отчетности (IASB). Предпосылки к созданию МСФО можно увидеть в таблице 1.

Таблица 1 – Предпосылки и создание МСФО

Период(год)	Событие	Характеристика
Конец 60-х – начало 70-х годов	Предпосылки	<ul style="list-style-type: none"> Интернационализация капитала, компании выходят на зарубежные рынки. Отчетность разных стран несопоставима. Инвесторы не могут адекватно оценивать иностранные активы. Требуется единая учетная система для принятия управленческих решений в глобальном масштабе.
1966	AISG	Создана группа для изучения различий в национальных стандартах бухгалтерского учета.
1970	Первые переговоры по международному сотрудничеству	Профессиональные бухгалтерские организации США, Канады и Мексики начали переговоры о создании международной структуры по стандартизации.
1973	IASC	В Лондоне создан Международный комитет по стандартам бухгалтерского учета (IASC) в него вошли профессиональные бухгалтерские организации 9 стран (Австралия, Великобритания, Канада, Германия, США, Франция, Голландия, Япония, Мексика).
1973-2000	Выпуск МСФО	IASC начинает активную работу по выпуску международных стандартов бухгалтерского учета, которые стали известны как IAS. В этот период стандарты были добровольными и применялись довольно ограниченно, но заложили основу для единой системы.

После своего создания в 1973 г. и первых десятилетий разработки стандартов, Международный комитет по стандартам бухгалтерского учета стал заложником своей собственной структуры. Он был преимущественно добровольным объединением национальных бухгалтерских организаций, что не позволяло ему действовать достаточно быстро и независимо, разрабатываемые стандарты принимались не всеми странами, так как многие регуляторы с

подозрением относились к «добровольной» природе IASC и его зависимости от интересов профессиональных бухгалтерских сообществ.

В 1990-х годах IASC осознал, что для глобального признания его стандартов необходима фундаментальная реорганизация, которая повысит авторитет организации, что привело к созданию Совета по Международным стандартам финансовой отчетности (IASB) в 2001 году.

Эта реформа кардинально изменила архитектуру и подход к разработке стандартов. Совет был создан как независимый орган с полномочиями по разработке стандартов. Он стал работать под эгидой Фонда МСФО, который обеспечивает финансирование и независимость, в то же время члены IASB стали работать на постоянной, профессиональной основе, а не на добровольной.

Вместе с реформой стандарты получили новое название. Стандарты, изданные IASB, теперь назывались IFRS, а старые стандарты, изданные IASC, сохранили название IAS.

Период 2000-2010 годов ознаменовался стремительным ростом глобального признания МСФО, во многом благодаря тому, что стандарты стали использовать как обязательные в ряде ведущих экономик. Особую роль сыграло решение Европейского Союза (ЕС), который с 2005 года обязал все компании с листингом на биржах ЕС составлять консолидированную отчетность по МСФО [6]. На текущий момент более 140 юрисдикций, требуют или разрешают использование МСФО для составления финансовой отчетности.

Историю взаимодействия России с МСФО можно условно разделить на четыре ключевых этапа(рис.1).



Рис. 1 Этапы взаимодействия России с МСФО [составлено автором]

Интеграция России в мировую экономику после распада СССР поставила на повестку дня необходимость реформирования системы бухгалтерского учета. Российский бухгалтерский учет, наследник советской системы, был ориентирован на фискальные цели и государственное планирование, но абсолютно не годился для привлечения иностранных инвестиций и выхода российских компаний на международные рынки капитала.

В 1998 году компания «Газпром» стала одной из первых, кто начал составлять отчетность по МСФО. За ней последовали другие гиганты: «Роснефть», «ЛУКОЙЛ», «Сургутнефтегаз», а также крупнейшие банки, такие как «Сбербанк» и «ВТБ». Составление отчетности по МСФО было дорогостоящим и сложным процессом. Компании в основном действовали в рамках своих кредитных договоров, нанимая западные аудиторские компании для трансформации отчетности из РСБУ в МСФО[4].

В 2004 году Правительство РФ выпустило Постановление № 329 от 06.03.2004, которое утвердило «Программу реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности». Это была первая официальная декларация о курсе на переход[1].

В 2021 году был внесен законопроект, который предписывал с 2025 года большинству компаний перейти с МСФО на новые, «основополагающие ФСБУ», максимально приближенные к международным. Однако этот закон вызвал критику в бизнес-сообществе и не был реализован в полной мере. В 2023 году были внесены существенные изменения, которые скорректировали требования. В частности, требование повсеместного перехода на основополагающие ФСБУ было отменено, но при этом упростился перечень организаций, обязаных представлять отчетность по МСФО.

Сегодня система применения МСФО в России находится в переходном состоянии, определяемом сложным балансом между интеграцией в мировую экономику и стремлением к суверенитету в регулировании. Подавляющее большинство российских компаний полностью перешли на РСБУ и ФСБУ. МСФО остаются обязательными только для ключевых финансовых институтов и компаний, выходящих на международные рынки[3].

Результаты исследования. В результате проведенного анализа можно сказать, что система МСФО прошла путь от добровольного объединения национальных организаций до глобального инструмента регулирования. Внедрение МСФО в России шло неравномерно и было тесно связано с политическими и экономическими приоритетами государств, от этапа импорта стандартов для привлечения инвестиций страна перешла к политике формирования суверенной национальной системы учета. На текущий момент Россия находится в состоянии баланса между глобальными и национальными стандартами. Отмена массового перехода на ФСБУ не означает возврата к прежним временам, а скорее указывает на формирование гибридной модели, где

МСФО сохраняются для ограниченного круга организаций, критичных для экономики и интеграции в мировые рынки.

Заключение. Эволюция МСФО является наглядным примером ответа мирового сообщества на вызовы глобализации, однако современная тенденция к формированию национальных стандартов, призванных заменить или дополнить МСФО, ставит под сомнение саму идею глобальной унификации. Для России вопрос применения МСФО является не только технической, но и стратегической задачей. Текущая политика государства, направленная на ограничение обязательности МСФО, отвечает национальному запросу на суверенитет в регулировании. Однако в долгосрочной перспективе это может снизить привлекательность российского рынка для международных инвесторов и затруднить выход российских компаний на глобальные площадки.

Библиографический список:

1. Федеральный закон "О консолидированной финансовой отчетности" от 27.07.2010 N 208-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Справочная правовая система «Консультант Плюс», Разд. «Законодательство». Информ. банк «Версия Профи»
2. Газизьянова, Ю. Ю. Международные стандарты финансовой отчётности : учебное пособие / Ю. Ю. Газизьянова, Т. В. Шумилина, Т. Г. Лазарева. — Самара: СамГАУ, 2020. — 153 с.
3. Джаферова, С.Э. МСФО КАК ИННОВАЦИОННАЯ СИСТЕМА УЛУЧШЕНИЯ КАЧЕСТВА ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СУБЪЕКТОВ РФ / С. Э. Джаферова, S. E. Dzhaferova // Ученые записки Крымского инженерно-педагогического университета. — 2024. — № 3 (85). — С. 73-78.
4. Закирова, А.Р. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ: БАЗОВЫЕ ПРИНЦИПЫ И ТЕНДЕНЦИИ /

А.Р. Закирова // Вестник Казанского государственного аграрного университета.
— 2010. — № 3. — С. 27-31.

5. Федорова, О. В. Введение В МСФО: учебное пособие / О. В. Федорова. — Москва: РУТ (МИИТ), 2021. — 86 с.

6. Правила ЕС по финансовой информации, раскрываемой компаниями [Электронный ресурс] – URL: https://finance.ec.europa.eu/capital-markets-union-and-financial-markets/company-reporting-and-auditing/company-reporting/financial-reporting_en (дата обращения 15.12.2025).